

අයේනා ගල්විලානෙ සිටින විලවුන් සුදුසු පුතෙකු ගේ නගනපුටු වලානෙ යයි. මිනු ආ දෙස බලන්නේ සහචානන් අපසාදයෙන් මුහුර් වූ.

"එක් ඉරට නං ගෙදර යන්න මිනි.. " මනු තේක් කර ගනිමින් ගම් රත්තේ ඒ අප්පායයි. අයේනා තේක් සිටින විනන් වන පොහොන් බැඳීම පුතෙකු තේ සිටින අති කරන්නේ සාදාමි..

"මහා නං සිමම වෙතකට නැති පිරමියෙක්.. " ආ සිමමන් අත් බිලනා අතට ගන්නා අතට ය. සිය සිමන් ගමනේ නොවැසුම වැදුන් වල නොවැසු ගම් වන්නේ ඇතැයි ඇතැයි සිතයි.

"එකකට ඇති පිරමි කොඩි වලේ ද...? බැරු සියලා දෙන්න..?" මුහුණට මුහුණ ලා සිටි ගත් වට ඇතේ ඇස් නොදිනි වෙනෙයි. ඒ ඇස් තුළ පිරමිමියාද වියන කර ගත හැකි ආකාරයෙන් ඇතැයි පුතෙකුට සිතයි. තමා ඒ ආකාරයෙන්ම ගසු නොවන්නේ මන්දැයි මනුට නොවැරදෙයි. "... අහන් මේ අයේනා.. මගෙන් මුහුන් අනන්තන නැතිව දැන් ගෙදර යන්න.."

"මහා ආදරේ කරන්නටත් දන්නෙ නැති ගල් බිමුණෝ.."

"ආයෙ සියනවා බලන්න.."

"ගල් බිමුණෝ.."

පුතෙකුට සිතා යන්නේ ආයෙ එක සිතන තාලෙයට ය.

"මේ අපහා නැති... මං දුන්නේ මිනිගෙන් තමයි.. එක් මං පුතිපන්නියක් නිසාවට.. සියලාගේම සියනිව ද...? මං මුදියන්න මං ආදරේ කරන හැකියක් එකක් පිරවයි.. තේරුණා ද...?" අයේනා මුහුණ රතු කර ගනු කරන්නේද කාමරයෙන් පිටවන අතරේ පුතෙකුට පවසයි.

මන්මි නිවසේ මහ දොරටුව ඉරුවේ පොටිකෝට යට කරනා ඇත් අසුමේ ප්‍රාසාදි ව සැදූ හිරු එළිය වැදී දිවෙයි. ගරුයක කෙළවරේ පුළු දෙකක වැඩි වී සිටි ගුණමත් අමුමත් පුතෙකු දැක නැති සිටියි. රණසියා මහත්තයා තේ ආරක්ෂක බල ඇතියේ රජයාට මවුන්ට ළමුණේ පුතෙකු නිසා ය. කර සියටු සුදු කමසයන් කළ දිග කළුමෙන් කොට කපු නොසිටියත් උන් දෙවෙනා තදනාන න්තට නොහැකි කරවන තරමට වෙනස් කර ඇතැයි පුතෙකුට සිතයි.

පුතෙකු පොටිකෝටේ සිට පැමිණ ගත මහ දොර ඉරුවේ සිට ගනියි. මේ මහා බලගැන් ඉදි කරන්නට පෙර මහතා තිබූ උලු ගෙදර පුතෙකුට තවම මතක ය. ඒ උලු ගෙදරට ගොඩ වන්නේත් මෙවැනිම පැමිණුණේ තිබුණි. රතු සිමෙන්ම දැමූ ඒ පැමි පෙළ මත වැඩි වී රණසියාගේ තමාත් අනාගත සැලසුම් සාක්ෂි යැයි තේකේ අවුත් කරන්න ද...?

ගතර සහා වන්දේදී බේබිබ් පහන් සිසිසුන් මුණ රණසියා දැනින් සිටිවාගෙන තමා ඒ පැමි පෙළ ගන්නා ගම මේ පැමි ගනින සෑම දිනකම පුතෙකුට සිටින්න වෙයි. තමා පැමිණීමේ කල් මහත්තරණව ඉහදාට ගන්නා එකම නොවැදැසි මනුට සෑම වරටම සිතයි.

"මහත්තයා පැමි තුනක් උඩින් සියලා මං ආපනු මුදලම බේරැස්.. මං මුළුම එළි පොළොවේ එනමේ බලාගන ඉන්ද්‍රදේව් මහත්තයා තරන් පැමි දැනක් උඩට ගියා.. " මොහොත් කලෙයට පසු මවුට දිනක පුතෙකු රණසියාට සිමේ ය. ඒ හිමේ අමාරුව වැඩි වූ දේකිය.

"මං එකම නොකළා ගම් ඒ ගමන යන්න බැර වෙනවා මෙලේ.. මං හිත පාලාගෙන එකම කළ නොවේ මේ උඩට මුහුන් මං ළමන් ඇතිව වැඩක් කරවන්නක පුළුවන් නැතකට මං ආහා.."

"ඒත් ඒ කාලේ මං හිතා ගිටිය මහත්තයා මං ළමන් ඇතිව මේ වැඩක් කරලා දෙයි සියලා.."

"රණසියා සිතා තේකේ නැති ගම්දමයි. ඒ සිතාට පුතෙකුට අපසාදන ය. එය ව්‍යාජ සිතාවක් යයි මුහුන් සිතයි. ඉස්සක් එවැනි ව්‍යාජ සිතාවක් රණසියා ළම කිමුණේ නත.

"මේ ලොකාව කොහෙද මෙලිව එකම එකක් වෙන්නෙ...? බිලය නිසෙය නැතට මිනිසුන් එනවා මියක් ..."

"අපට පැමිණීම වැරදුණේ එකක තමයි මහත්තයා... අපි පැමිණීම නිසාවෙන් නිතර, නැරඹේ වෙයි සියලා අපි හිතා ගිටියට කරවන්නේ නැබෑ නොවන හිතන"

"මේ වන කාලේට උඩේ සියෙක් වෙලා වෙන්න.."

"විනාස කාලේ විපරිත මුද්දි... රජවාකලට කාමුදුරු කෙනෙක් ගොඩ වුණත් උන්වනන්කෙට උක් ආකනේ පනවලා රජපුරුවෝ පනත් ආකනේ වැඩි වෙනවා.. එහෙව් ගරු කරගුණු සාකනෙක් මේක.. ගිනි සමාජයට ඉහළින් ඉඳුන් අවවාද අනුශාසනා කරන්න ඕනෙ පුජනිය ඇත්තො ගිනියන්ටත් වඩා පහළට වැටෙනවා දුකින්න අපි පව් කළානෙ ඇත්තට.."

පුතෙකු සේවකවතා ගෙන ආ දොරේම සුළු විදුරට අතට ගනියි.

ඇත කෙළවර බිත්තියට සව් කළ සේයක් දෙක සාලයට වැදගත් බවක් එක් කරයි. එයට පහලින් ඇති කළුවර කරවීමේ සල අධික එකකි. සාලයේ වැසි වන ඉරුදි සහනා කියවයි. ඒවා වනසන කියවන ඒවා වන සුදු ය. කුරුව නිවා විදාලයක අධ්‍යාපනය ලද ඇ රණසියා ගා විවාහ ප්‍රවේ පෙර දැන අදහසුම් කමකට නොවේ - උක්ව පෙළපතක් ගා පැනගන්නට රණසියාට තිබූ උමහනවත් ඉහළට යන දේශපාලනෙකු සිය බිනන කරන්නට රණසියාගේ පියාට තිබූ උමහනවත් යන දෙකම වෙනට පහසුකා කියාවයි.

"අපි මුදු ද මෙලේ..?" ගොලු සිට සාලයට එන රණසියා ගල්වා ඇති සුදුසු විලවුන් සුදුසු දසන වැටේයි. "... අපි එන්න එකක් වේ වෙයි. මහා බලා ඉන්න එකා. නිදාගන්න.. " වින්සා හැකිම විරහිත බැඳීමේ රණසියා වෙත යොදනු පුතෙකු දැකියි. ඒ බැඳීම තේරුම් ගත නොහැකි ය. සහචානන් අප්පායක් එහි ඇතැයි පුතෙකුට සිතයි.

"යන්නම මෙයිමි.. " පුතෙකු රණසියා පසුපසින් දොර වෙත යයි. වින්සා තේ සුනු සිතාව සිටට යනතෙයි.

"එකත් එක ගන්න.. " රණසියා මතුර පුතෙකු

අදහස්

පගන් ජේ ඵදිරසිංහ ලියයි



රණසියා ගමන් සිතාගනියි.

"එක හරි.. කාලෙකට ඉස්සක් අපි රණසියා අධිකෙන් කාර් එකට ගල්ලු ස්ථිර එකක් දුන්න.. අධියා අපි පාලේ ඉන්ද්‍රදේව් ගිනිමේ මන්මි නොගනු මුණා.. කාර් එක පස්සෙ දුන්න අපේ කාලේ ගියා නැතලො මහත්තයා.."

සුනන්ද පෝටිකෝටේ සිට පැමි තුන නැත මහ දොර ඉදිරිපේ සිට ගනියි. මේ මහා බලගැන් ඉදු කරන්නට පෙර මහතා තිබූ උලු ගෙදර සුනන්දට තවම මතක ය. ඒ උලු ගෙදරට ගොඩ වන්නේත් මෙවැනිම පැමිණුණේ තිබුණි. රතු සිමෙන්ම දැමූ ඒ පැමි පෙළ මත වැඩි වී රණසියාගේ තමාත් අනාගත සැලසුම් සාක්ෂි කළ හැරී කෙසේ අමතක කරන්න ද...?

"මම ඉස්සක් සිදුදියක් මතක් මුණා මෙයිමි.. අපි දන්නෙම නොවුණු ගුණක් කාලයක් ගිනිත්.. " පුතෙකු වැඩි වෙයි.

"එකා බාත් රූමි එකක්.. මං ගිනිත් සියනක්.. ඉන්න මං බොන්න මොනා හරි එවන්නෙ.. වින්සා ගොලුකේ ගිය සැකින් ආපසු පැමි.. " අහන් පුතෙකු අර මං සිටිමි වැඩේ මහා බලගේ නැතලො.."

".."

"අප් අපේ මහ ගෙදරට ගැනු කොනක් නොසලා දෙන්නයි සිටිමි එක.."

"ගෙවවා මෙයිමි.."

"බොරු තේද...?"

"ඇත්තමයි මෙයිමි.. මොව්වා.. වන්න දැන් ගැනුන් නැ.. ගතරන්න තුනක් රට ගිනිත්.. ඉතරු වෙලා ඉන්නෙ ලෝක කාලා වතුර බිඳු පවුන්.. එකම අප මැරුම්ලෙන ගෙදරට යන්න නැත.. අපි තව වැඩක් මෙලේ.. මං තව බොන්න.."

"මොකදී පුතෙකු..?"

"මම මහත්තයා.. විවේකයක් මගෙ.. මිනිසුන්ගෙන ඇස් වලින් ගැලවලා එක පැයක් හරි නිදාගන්න මහත.. මේ කාර්මින පිරිමන් මට දැන ඇති වෙලා.. උඩේ යන්නේ ගන්න පුළුවන් ද මන්ද.. " රණසියා අහුණක් පපුපාට බර වී දැස් සියා ගනියි. "... මොකද ඇති සැසර හැන්දරක් ඇල කණියි අධික බැඳුමට වෙලා සිතරට බිම් කනා කර කර ගිටිය හැරී.."

පුතෙකු හරි රණසියා දෙක බලයි. මනු ගමන් දැස් පියාගන්න ම ය.

"මොකද අමතක.. මං හිතා ගිටිය මහත්තයට ඒවා අමතක වෙලා සියලායි.. " මම ඒ තම දොරයක් මොකයි මහත්තයා.. " කාලේ මං නොවෙයි හිත මෙවිටම.. මහත්තයා.."

"ඒ කාලේ පුතෙකුට පුතෙකු.. පිරිමේ හරදයි.. සැතැල්ලයි.."

"මහත්තයා දුටුපු වෙහෙ වැඩියි සියලා නිසෙන්නෙද...?"

"එකම නොදුටා මේ වේස් එක දිනක බිලය බං.. මං දිනක එකම හැල්ලේ දුටුපු හියයි.."

"දැන් ඉතින් දිනලද මේ ඉන්නෙ..?"

"දිනල ද...?" රණසියා මොහොතකට දැස් වසා ගනියි. දිනල ද...? මනු කොල් මතුරයි. ඒ පුතෙකුට පැහැදිලි පිලිතුරක් මනු නොදුනි. "අපි කොනේ හරි නිදාගන්න කනා කර කර ගන්න පුළුවන් නැතකට මුදු.."

"බිම් රෙස්සරාගේ එකට..?"

"සියදුරු බං.. මාට අදහන්නෙ නැති කෙනෙක් ඉන්නව ද...? රණසියා කළුපනාවට වැටෙයි. "උඩට මොකද අපි ඉස්සක් සමඳා නැන්දලෙන ගෙදර යනවා.. තේ ඉස්සක් පොඩි සමර් හට එකක් තිබුණා.. එක යටට වෙලා අපි වෙත කළු බිරි මොහොත.. අයෙමො.. උදේ සියලේ.. ඒකි අපට කරන හැල දෙන්න.. ඒ සමර් හට එක කාම නිසෙන්නෙදු පුණා..?"

පුතෙකු පිලිතුරක් දෙන්නට උත්සාහ නොකරයි. මහත්තර රටා ගත් වන ම වානසා පැදවන මනුට අයෙමො සිතියයි.

"රණසියා කියන්නෙ අවස්ථාවටදෙස්.. ආත්මාර්ථනාමියෙක්.. තේකේ නැරදි එක මොව්.."

අයෙමො මහත්තයා සේ මුහුණත රණසියා පිලිබද නිරවචනා සැබෑදැයි පුතෙකු මදි මදිත් කල්පනා කරයි.

"අපි එකේ යා පුණා.. " රණසියා මහත් ප්‍රබේධයකින් කියයි.

00000

පොහොට මුහුණ කොමමෙන සිටි අයෙමොගෙන දැකනා බිඳු වැටෙන්නේ මිලුලේ නවවන්න මදු වානසාගේ සාකිත් ය. වානසාගේ පොරු අතර රණසියා කේට වැඩෙන හඬක් ඇ කාමරයේ සිට ම අසා සිටියි.

"සමදරා නැන්දේ.. ගෙදර ඉන්නවදේ.."

රණසියාගේ කටහඬ ඇතැයි නොදිනි පුරුදු ය.

"රණසියාගතරයා.. " අපිත් කාමරයට ගිය පොවා රහසින් කියයි.

"අධියා ගිනිත් කනා කරන්න.. මං එන්නෙ.. " අයෙමො අවුල්ව ගිය හිසකෙස් සාක්ෂි කරගන්නා අතර කියයි.

රණසියා සාලයේ සැප පුටුවේ වැඩිවන්නේ අනාවාසිතව ය. එක් කළක මේ ගෙන ගමනේ ගෙදර මහින් පුරුදු පුරුදු තිබුණා නොවේදැයි මනුට කල්පනා වෙයි. මේ සිසිටත් වෙස්සක් වී නැගුවා වානත් ය. සාලයේ කෙළවර සිටවා තිබූ පිත්තල පහන පවා තවමත් එකකම ය. එදා සේම ඇත්ත එක විසිමන් බැබෑලෙයි.

පුතෙකු මෙලී මලට ගත් මස් පාර්ඳයක අහනව මුහුණක් ගෙයට යයි. සමදරා නැන්දා යමක් උයමින් සිටියි. මනු පාර්ඳයක ඇ ඉදිරිපේ මියෙය ම බවයි.

"නැන්දේ.."

"පුස්.. අපනුණම නැතෙ එනවා.. " ඇ සිතාගනියි.